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BenefizAUKTION
Kunst  Kunst  hilft  hilft  gebengeben

„NOTGELD FÜR DIE UKRAINE-KRIEGSOPFER“
  ONLINE ONLY vom 20. Mai – 2. Juni 2022

Im Rahmen der Modern Week wird VAN HAM die Benefizauktion 
zugunsten des Kölner Vereins „Kunst hilft geben“ sowohl in Präsenz 
als auch Online durchführen und genau wie die Künstler auf seine 
Einnahmen verzichten, indem das Auf- und Abgeld über den Verein an 
die Ukraine gespendet wird. Mit dem Erlös wird die Aktion „Notgeld 
für die Ukraine-Kriegsopfer“ unterstützt. Der Verein kümmert sich 
um nach Köln geflüchtete Menschen und leistet humanitäre Hilfe wie 
die Versorgung mit Lebensmitteln und Medikamenten in der Ukraine 
sowie im Grenzgebiet. VAN HAM und „Kunst hilft geben“ bedanken sich 
ganz herzlich für die Schenkungen der Künstler.



Los 164 I Leiko Ikemura

Modern | Post War | Contemporary
1. Juni 2022

GESCHÄFTSZEITEN NACH DER AUKTION
BUSINESS HOURS AFTER THE SALE
Montag bis Freitag	 10 bis 17 Uhr
Samstag	 10 bis 13 Uhr

AM ENDE DES KATALOGES:
AT THE END OF THE CATALOGUE:
Erläuterungen zum Katalog
Einliefererverzeichnis
Geschäftsbedingungen
Impressum
Explanations to the catalogue
List of Consignors
Conditions of sale 
Legal notice

ROBERT VAN DEN VALENTYN
Tel. +49 (221) 925862-300
r.valentyn@van-ham.com

HILKE HENDRIKSEN
Tel. +49 (221) 925862-305
h.hendriksen@van-ham.com

JOHANN HERKENHÖNER
Tel. +49 (221) 925862-304
j.herkenhoener@van-ham.com

HELLEI SCHADKAMI
Tel. +49 (221) 925862-307 
h.schadkami@van-ham.com

MARION SCHARMANN
Tel. +49 (221) 925862-303
m.scharmann@van-ham.com

LOUISA SEEBODE
Tel. +49 (221) 925862-302
l.seebode@van-ham.com

ANDREA ZECH
Tel. +49 (221) 925862-306 
a.zech@van-ham.com

SOPHIE BALLERMANN
Tel. +49 (221) 925862-309 
s.ballermann@van-ham.com

LENNART MILATZ
Volontariat
Tel. +49 (221) 925862-329 
moderne@van-ham.com

BARBARA TÖPPER
Katalogbearbeitung
Tel. +49 (221) 925862-308
b.toepper@van-ham.com 

MARTINA JANKE
SUSANNE SCHREINEMACHER 
(Elternzeit)

AUKTIONATOREN
Markus Eisenbeis, öffentl. best.  
und vereidigter Kunstversteigerer
Robert van den Valentyn,  
Kunstversteigerer

REGISTRIERUNG UND ANMELDUNG 
FÜR DAS LIVE ONLINE BIETEN
REGISTRATION FOR LIVE ONLINE BIDDING

AUKTION NUR LIVE VERFOLGEN
FOLLOW LIVE SALE ONLY 

  

ONLINE KATALOG MIT ZAHLREICHEN  
ZUSATZABBILDUNGEN
ONLINE-CATALOGUE WITH  
HIGH RESOLUTION IMAGES

LIVE ONLINE BIETEN
LIVE ONLINE BIDDING
Hannah von Sigriz
Tel. +49 (221) 925862-104
online@van-ham.com

SCHRIFTLICHE GEBOTE
ABSENTEE BIDS
Anja Bongartz
Tel. +49 (221) 925862-150
gebote@van-ham.com

TELEFONISCHE GEBOTE
TELEPHONE BIDS
Margit Zacharias
Tel. +49 (221) 925862-122
gebote@van-ham.com

VERSAND
SHIPPING
Diana Breit
Tel. +49 (221) 925862-802
versand@van-ham.com

ABHOLUNG
PICK-UP
Tobias May
Tel. +49 (221) 925862-800
logistik@van-ham.com

BUCHHALTUNG
ACCOUNTING 
Birgit Uttendörfer
Tel. +49 (221) 925862-120
buchhaltung@van-ham.com

KATALOGBESTELLUNGEN
CATALOGUE ORDER
Hannah von Sigriz
Tel. +49 (221) 925862-104
katalog@van-ham.com

AUKTION
IM INTERNET 
AUCTION  
ONLINE

SERVICE 
SERVICE

EXPERTEN 
SPECIALISTS

AUKTION 
SALE

MITTWOCH,
1. Juni 2022
ab 10:00 Uhr
Modern 	 Nr.	 1 – 118
Post War	 Nr.	 120 – 199

ab 14:00 Uhr
Post War	 Nr.	 200 – 285
Benefizauktion	 Nr.	 286 – 299
Contemporary 	 Nr.	 300 – 388
NFT Auktion 	 Nr.	 389
Galerie Michael Schultz	 Nr.	 400 – 437

DONNERSTAG,
9. JUNI 2022
ab 10:00 Uhr
From a Universal Collector –  
The Olbricht Collection 
Being Human	 Nr.	 1000 – 1300

VORBESICHTIGUNG 
PREVIEW

Modern Week
27. – 30. Mai 2022
Freitag 	 10:00 – 18:00 Uhr 
Samstag	 10:00 – 16:00 Uhr 
Sonntag	 11:00 – 16:00 Uhr 
Montag	 10:00 – 18:00 Uhr

From a Universal Collector –  
The Olbricht Collection 
Being Human
4. – 7. Juni 2022
Freitag 	 10:00 – 18:00 Uhr 
Samstag	 10:00 – 16:00 Uhr 
Sonntag	 11:00 – 16:00 Uhr 
Montag	 10:00 – 18:00 Uhr

Liebe Freunde von  
VAN HAM Kunstauktionen,
 
wir freuen uns, Sie in diesem Frühjahr 
wieder persönlich bei uns im Hause  
zu unseren Vorbesichtigungen und  
Auktionen begrüßen zu dürfen.
 
Selbstverständlich richten wir uns nach 
der aktuellen Corona Verordnung des Lan-
des NRW und der Stadt Köln, die wir zum 
Zeitpunkt des Katalogdrucks noch nicht 
voraussehen können. Bitte beachten  
Sie die aktuellen Corona-Hinweise auf 
unserer Homepage www.van-ham.com.
 
Mit freundlichen Grüßen
Ihr Markus Eisenbeis

––––

Dear friends of  
VAN HAM Auctions,
 
We are very pleased to welcome you  
personally again this spring to our  
previews and auctions.
 
Of course, we comply with the current 
Coronavirus Protection Ordinance of the 
German State of North Rhine-Westphalia 
and the City of Cologne, which we cannot 
yet foresee at the time of printing the 
catalogue. You will find all current  
opening hours on our homepage  
www.van-ham.com

With kind regards
Your Markus Eisenbeis

!

TERMINE 
DATES

ADRESSE 
ADDRESS
VAN HAM Kunstauktionen 
Hitzelerstraße 2
50968 Köln
Tel.: +49 (221) 925862-0
Fax: +49 (221) 925862-199
info@van-ham.com
www.van-ham.com

Wir empfehlen, sich vorab  
für die Live-Auktionen anzumelden. 
Einfach QR-Code scannen oder 
per E-Mail an s.himmes@van-ham.com
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286
GERHARD
RICHTER
1932 DRESDEN

Kerze. 2022. Offset/Diasec. 95 x 101,5cm 
Signiert und datiert: Gerhard Richter,
24. Febr. 2022.  
  
Nach dem Gemälde Kerze von 1982 (WVZ.-
Nr. 511-3). Die hier vorliegende Arbeit wurde 
von Gerhard Richter auf  den 24. Februar 
2022, den Zeitpunkt des kriegerischen 
Überfall der Russischen Regierung  auf die 
Ukrainische Bevölkerung, datiert. Es ist eine 
von insgesamt fünf Ausführungen, welche zu 
Gunsten der Ukrainischen Bevölkerung von 
Richter gestiftet wurde.  
  
Provenienz:  
- Kunst hilft geben e.V., Köln 
(direkt vom Künstler) 

€ 30.000 – 50.000 
$ 32.370 – 53.950

230 | 231
POST WAR
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288
GERHARD
RICHTER
1932 DRESDEN

BAGDAD (P10). 2014. C-Print/Diasec. 
50 x 40 cm. Nummeriert verso. Heni Editions 
(Hrsg.). Ex. 382/500. 

Auf der Rückseite befindet sich ein 
Editionsaufkleber mit Angaben zur Arbeit 
sowie der Stempel der Heni Productions. 

Die Arbeit ist auf der offiziellen Internetseite 
des Künstlers in der Rubrik Prints unter der 
WVZ.-Nr. P10 aufgeführt  
(www.gerhard-richter.com). 

Provenienz: 
- Privatsammlung Europa 
- Kunst hilft geben e.V., Köln 

€ 4.000 – 6.000
$ 4.360 – 6.540

287
GERHARD
RICHTER
1932 DRESDEN

BAGDAD (P9). 2014. C-Print/Diasec. 
50 x 40 cm.  Nummeriert verso. Heni Editions 
(Hrsg.). Ex. 382/500. 

Auf der Rückseite befindet sich ein 
Editionsaufkleber mit Angaben zur Arbeit 
sowie der Stempel der Heni Productions. 

Die Arbeit ist auf der offiziellen Internetseite 
des Künstlers in der Rubrik Prints unter der 
WVZ.-Nr. P9 aufgeführt  
(www.gerhard-richter.com). 

Provenienz: 
- Privatsammlung Europa
- Kunst hilft geben e.V., Köln

€ 4.000 – 6.000
$ 4.360 – 6.540

232 | 233
POST WAR
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290
GERHARD
RICHTER
1932 DRESDEN

Abstraktes Bild. 2021. Offsetlithografie 
auf beschichtetem Papier. 41 x 41 cm 
(46 x 46 cm). Signiert. Rahmen. 

Nach dem Gemälde „Abstraktes Bild“  
(WVZ.-Nr. 778-4) von 1992.

Provenienz:
- Kunst hilft geben e.V., Köln  
(direkt vom Künstler)

€ 5.000 – 7.000
$ 5.450 – 7.630

289
GERHARD
RICHTER
1932 DRESDEN

ALADIN (P11). 2014. C-Print/Diasec. 
37 x 50 cm. Nummeriert verso. Heni Editions 
(Hrsg.). Ex. 382/500. 

Auf der Rückseite befindet sich ein 
Editionsaufkleber mit Angaben zur Arbeit 
sowie der Stempel der Heni Productions. 

Die Arbeit ist auf der offiziellen  
Internetseite des Künstlers in der Rubrik 
Prints unter der WVZ.-Nr. P11 aufgeführt 
(www.gerhard-richter.com). 

Provenienz: 
- Privatsammlung Europa 
- Kunst hilft geben e.V., Köln 

€ 4.000 – 6.000
$ 4.360 – 6.540

234 | 235
POST WAR
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291
BLINKY
PALERMO
1943 LEIPZIG
1977 KURUMBA/MALEDIVEN

Ohne Titel. 1971. Farbserigrafie auf leichtem 
Karton. 45 x 55,5 cm (53 x 73 cm). Signiert, 
datiert und nummeriert. Galerie Lüpke, 
Frankfurt/Main (Hrsg.). Ex. 20/110. Rahmen.  
  
Provenienz:  
- Kunst hilft geben e.V., Köln  
  
Literatur:  
- Jahn, Fred (Hrsg.): Palermo - Die gesamte 
Grafik und alle Auflagenobjekte, 1966 bis  
1975, Sammlung J.W. Fröhlich, München 
1983, WVZ.-Nr. 19, Abb. 

€ 2.000 – 3.000
$ 2.180 – 3.270

292
ALFONSO
HU.. PPI
1935 FREIBURG I. BR.

Holzrelief. 2009. Holz, Acryl, Kasein. 
223 x 48 x 4 cm. Signiert und datiert verso: 
Hüppi 2008-9. 

Provenienz:
- Vorlass Alfonso Hüppi

Ausstellungen:
- Galerie Henze & Ketterer, Wichtrach/Bern 
2010 (Aufkleber)

Literatur:
- Ausst.-Kat. Alfonso Hüppi – Holzwege, 
Galerie Henze & Ketterer, Wichtrach/Bern 
2010, Abb. S. 112 

€ 6.000 – 8.000
$ 6.540 – 8.720

236 | 237
POST WAR
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294
ROSEMARIE
TROCKEL
1952 SCHWERTE

Ohne Titel (Bottega Veneta). 2020. 
Pigmentdruck auf leichtem Karton.  
(40 x 30cm). Signiert verso. Rahmen.  
  
Provenienz:  
- Kunst hilft geben e.V., Köln 
(direkt von der Künstlerin) 

€ 2.000 – 3.000
$ 2.180 – 3.270

293
ROSEMARIE
TROCKEL
1952 SCHWERTE

There is hope, but not for us. 2014/17. 
Pigmentdruck auf leichtem Karton.  
70 x 60 cm. Rahmen.  
  
Provenienz:  
- Kunst hilft geben e.V., Köln 
(direkt von der Künstlerin) 

€ 3.000 – 5.000
$ 3.270 – 5.450

238 | 239
POST WAR
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296
OTTO
PIENE
1928 LAASPHE/WESTFALEN
2014 BERLIN

„Konzentrat“. 2001/09. Feuergouache 
über Farbserigrafie auf leichtem Karton. 
70 x 99,5 cm. Signiert und datiert rechts 
unten: Piene (eingekreist) 2001. Zudem links 
unten betitelt und mit der durchgestrichenen 
Nummerierung. Hier nochmals 
monogrammiert. Rahmen. Im Rahmen 
beschrieben. 

Provenienz:
- Galerie Thomas, München (Aufkleber)
- Kunst hilft geben e.V., Köln 

€ 8.000 – 12.000
$ 8.720 – 13.080

295
ROSEMARIE
TROCKEL
1952 SCHWERTE

Ohne Titel. 2018. Pigmentdruck auf leichtem 
Karton. 78,5 x 58,5cm (80 x 60cm). Signiert, 
datiert und nummeriert. Ex. 6/6.  
  
Provenienz:  
- Kunst hilft geben e.V., Köln (direkt von der 
Künstlerin) 

€ 2.500 – 3.500
$ 2.725 – 3.815

240 | 241
POST WAR
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298
SABINE
MORITZ
1969 QUEDLINBURG

„Hütte 25“. 2017. Öl über Lithografie 
auf Malkarton. 42 x 59,5cm. Betitelt, 
monogrammiert und datiert unten links: 
Hütte 25 SM 2017. Rahmen.  

Dem Werk liegt ein von der Künstlerin 
signierter und auf den Kriegsbeginn datierter 
Katalog “Storm/Dawn”, bei. Dieser erschien 
anlässlich der Ausstellung “Dawn” 2016 in der 
Galerie Marian Goodman, Paris.
  
Provenienz:  
- Kunst hilft geben e.V., Köln 
(direkt von der Künstlerin) 

€ 2.000 – 3.000
$ 2.180 – 3.270

297
TATA
RONKHOLZ
1940 KREFELD 
1997 KÖLN

Firma Linde, Sauerstoffwerk, Hürth-
Hermülheim, Bonnstraße 382 (Industrietore 
Nr. 124). 1984. Gelatinesilberabzug. 
31 x 40,5cm. Nachlassstempel verso. 
Rahmen.  
  
Der Abzug ist rückseitig mit dem 
Nachlassstempel der Nachlassverwaltung 
VAN HAM  Kunstauktionen sowie der  
Inv. Nr. 149c versehen.  
  
Provenienz  
- Kunst hilft geben e.V., Köln 

€ 2.000 – 3.000
$ 2.180 – 3.270

242 | 243
POST WAR
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299 A
BERND
BERNER
1930 HAMBURG
2002 STUTTGART

„Flächenraum-Störung“. 1997. Öl und Acryl 
auf Leinwand. 55 x 40 cm. Signiert, betitelt 
und datiert verso: bernd berner flächenraum-
störung 1997 perles. Sowie bezeichnet: 1403. 
Künstlerrahmen. 

Provenienz: 
- Nachlass Bernd Berner 
 

Die Arbeit ist auf der offiziellen Internetseite 
des Künstlers unter der WVZ.-Nr. 1403 
aufgeführt.

VAN HAM Art Estate vertritt seit 2016 den 
künstlerischen Nachlass von Bernd Berner 
und hat das Online-Werkverzeichnis unter 
www.bernd-berner.de erstellt. 

€ 1.500 – 2.000
$ 1.618 – 2.157

299
BERND
BERNER
1930 HAMBURG
2002 STUTTGART

„Flächenraum“. 1963. Öl auf Leinwand. 
61 x 51,5 cm. Signiert und datiert verso: berner 
63. Hier nochmals signiert, datiert sowie 
betitelt: bernd berner plan-espace 1963. 
Sowie bezeichnet: 78. Künstlerrahmen. 

Provenienz: 
- Nachlass Bernd Berner 
 

Die Arbeit ist auf der offiziellen Internetseite 
des Künstlers unter der WVZ.-Nr. 0078 
aufgeführt.

VAN HAM Art Estate vertritt seit 2016 den 
künstlerischen Nachlass von Bernd Berner 
und hat das Online-Werkverzeichnis unter 
www.bernd-berner.de erstellt.

€ 1.500 – 2.000
$ 1.618 – 2.157

244 | 245
POST WAR



Bieter-Erstanmeldung
Bitte schicken Sie dieses Formular ausgefüllt 
und unterschrieben zusammen mit einer Kopie 
Ihres Passes oder Personalausweis an:

Fax        +49 (221) 925862-4
E-Mail   gebote@van-ham.com

Van Ham Kunstauktionen GmbH & Co. KG
Hitzelerstraße 2 | 50968 Köln
USt-ID Nr. DE 122 771 785
Amtsgericht Köln HR A 375

Tel.  +49 (221) 925862-0
Fax. +49 (221) 925862-4 
info@van-ham.com
www.van-ham.com

Persönlich haftender Gesellschafter:
Van Ham Kunstauktionen Verwaltung GmbH
Amtsgericht Köln HR B 80313
Geschäftsführer Markus Eisenbeis

Ort, Datum Unterschrift 

Köln, 22. September 2020

Persönliche Angaben

Auktions-Nr. Datum der Auktion Titel der Auktion

Vorname Nachname

Firma Umsatzsteuer-ID-Nr. (nur für Kunsthändler)

Straße

Postleitzahl Stadt Land

Telefon-Nr. Fax E-Mail

Ist der Käufer eine Gesellschaft, Körperschaft, Stiftung oder sonstige juristische Vereinigung,  
benötigen wir zusätzlich einen aktuellen und gültigen Unternehmensnachweis (z.B. Handelsregisterauszug). 

Referenzen

Auktionshausreferenzen
Ich lege als Auktionshausreferenz eine an mich ausgestellte Auktionsrechnung eines anderen Auktionshauses bei oder  
schicke diese an Van Ham Kunstauktionen GmbH & Co. KG bis 24 Stunden vor Auktionsbeginn zu.

ODER 

Bankreferenz
Ich lege eine Bonitätsauskunft meiner Bank bei oder  
schicke diese an Van Ham Kunstauktionen GmbH & Co. KG bis 24 Stunden vor Auktionsbeginn zu.

Versteigerungsbedingungen
Mir sind die Versteigerungsbedingungen von VAN HAM Kunstauktionen GmbH & Co. KG bekannt und ich erkenne diese als verbindlich an.  
Falls ich für einen Dritten biete, so verpflichte ich mich, Name und Anschrift des Vertretenen spätestens 24 Stunden vor der Auktion unter 
Vorlage einer schriftlichen Vollmacht des Vertretenen mitzuteilen. Andernfalls kommt der Kaufvertrag mit mir zustande.

Hinweise zum Datenschutz
VAN HAM erhebt, verarbeitet und nutzt die personenbezogenen Daten des Bieters zum Zwecke der Durchführung und Abwicklung des  
Vertragszwecks. Hierbei werden die Anforderungen des Bundesdatenschutzgesetzes sowie weiterer datenschutzrechtlicher Anforderungen beachtet. 
Unsere aktuelle Datenschutzerklärung finden Sie unter: www.van-ham.com/ueber-uns/datenschutzerklaerung.html

Ich wünsche künftig Informationen über Auktionen und Veranstaltungen per Post oder E-Mail zu erhalten und bin über das Recht,  
dieser Zusendung jederzeit widersprechen zu können, informiert. 

Sollte der Bieter im Rahmen der Durchführung und Abwicklung des Vertragsverhältnisses seinen vertraglichen Pflichten nicht nachkommen,  
so kann diese Tatsache an eine Sperrdatei übermittelt werden, die allen Auktionshäusern des Bundesverbands Deutscher Kunstversteigerer e. V.  
zugänglich ist. VAN HAM behält sich auch vor, vor einer Auktion eine Abfrage bei der Sperrdatei über den Bieter zu starten.



Lot  	 Titel	 Tel. Gebot 	 Max.Gebot (Gebot ohne Aufgeld)
	 Title	 Tel. bid	 Max.bid (Bid without premium

€

€

€

€

Firma | Company Name

Vorname, Nachname, Titel | First, Last name, Title

Straße | Street 

PLZ, Ort | Postcode, city

Land | Country

Telefon für Auktion | Telephone for the sale 

Telefon für Auktion | Telephone for the sale 

Tel.| Fax

E-Mail

ANGABEN BITTE IN DRUCKBUCHSTABEN | PLEASE WRITE CLEARLY

Gebote müssen 24 Stunden vor Auktion für Bestätigung eingehen. Bei identischen Geboten wird das als erstes eingegangene akzeptiert.
Bids must arrive 24 hours prior to the auction for confirmation. In the event of identical bids, the earliest bid received will take precedence.

Bitte keine Rechnung vorab per E-Mail
Please do not send invoice in advance via e-mail.

Bitte beachten Sie, dass die Ausführung von schriftlichen und telefonischen Geboten ein Service unseres Hauses ist. VAN HAM kann daher keine  
Zusicherung für deren Ausführung bzw. fehlerfreie Durchführung geben. Hiermit erkenne ich die im Katalog abgedruckten Geschäftsbedingungen an.
I understand that VAN HAM provides the service of executing absentee bids for the convenience of clients and that VAN HAM is not  
responsible for failing to execute bids or for errors related to the execution of bids. I accept the standard business conditions (see catalogue).

		 NUR FÜR KUNST-HÄNDLER | FOR ART DEALERS ONLY:  
		        Bitte mit MwSt-Ausweis           	                  Please use my VAT-No. for my invoice (VAT-identification number)

Ort, Datum | Place, date  Unterschrift | Signature

Van Ham Kunstauktionen GmbH & Co. KG
Hitzelerstraße 2 | 50968 Köln
USt-ID Nr. DE 122 771 785
Amtsgericht Köln HR A 375

Persönlich haftender Gesellschafter:
Van Ham Kunstauktionen Verwaltung GmbH
Amtsgericht Köln HR B 80313
Geschäftsführer Markus Eisenbeis

Tel.  +49 (221) 925862-0
Fax. +49 (221) 925862-4 
info@van-ham.com
www.van-ham.com

Köln, 1.1.2022

Keine Anwendbarkeit der Regeln über den Verbrauchsgüterkauf (§§ 474 ff BGB) | Rules on the sale of consumer goods (§§ 474 ff BGB) do not apply
Bei den von uns durchgeführten Versteigerungen handelt es sich um öffentlich zugängliche Versteigerungen i.S.d. § 312g Abs. 2 Nummer 10) BGB auf denen wir ausschließlich 
gebrauchte Gegenstände verkaufen. Daher finden die Regelungen zum Verbrauchsgüterkauf, §§ 474 ff BGB, gemäß § 474 Abs. 2 S. 2 BGB keine Anwendung. Das heißt,  
dass die verschiedenen besonderen verbraucherschützenden Vorschriften der §§ 474 ff BGB (z.B. bestimmte Hinweispflichten, Beweiserleichterungen) auf einen von Ihnen im 
Rahmen der Versteigerung abgeschlossenen Kaufvertrag keine Anwendung finden. Die dort geregelten Rechte stehen Ihnen demnach nicht zu. 

Our auctions are publicly accessible auctions within the meaning of Section 312g (2) number 10) of the German Civil Code (BGB) in which we only sell used items.  
Therefore the regulations for the purchase of consumer goods, §§ 474 ff BGB, do not apply according to § 474 Abs. 2 S. 2 BGB. This means that the various special consumer 
protection provisions of §§ 474 ff BGB (e.g. certain notification obligations, facilitation of evidence) do not apply to a purchase contract concluded by you within the context 
of the auction. You are therefore not entitled to exercise the rights regulated there. 

Gemäß GWG (Geldwäschegesetz) sind wir verpflichtet die Identität und Adresse aller Bieter zu überprüfen. Daher benötigen wir von Ihnen die Kopie eines gültigen amtli-
chen Ausweises und ggf. einen Adressnachweis, so dieser aus dem Ausweis nicht hervorgeht. Die von Ihnen angegebene Adresse ist für die Rechnungslegung verbindlich; für eine 
nachträgliche Umschreibung berechnen wir eine Bearbeitungsgebühr von € 25. Sollten Sie nicht für sich persönlich bieten, beachten Sie bitte unser Informationsblatt zum GWG. 

According to the GWG (Money Laundering Act) we are obliged to verify the identity and address of all bidders. Therefore, we require a copy of a valid official identification 
document and, if necessary, proof of address if this is not evident from the identification document. The address provided by you is binding for invoicing purposes; we charge 
a processing fee of € 25 for any changes afterwards. If you are not bidding for yourself personally, please refer to our information sheet on the GWG.

Gebotsformular | Bidding form
Auktion Nr. | Sale no: 




